

## ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ

**Καπιταλιστική κρίση και αστική πολιτική – «Χαριστική βολή» για τον μισθωτό και αυτοαπασχολούμενο αρχιτέκτονα.**

Η παρούσα ανακοίνωση επιχειρεί την παρουσίαση της κατάστασης που έχει διαμορφωθεί για τους αυτοαπασχολούμενους και μισθωτούς αρχιτέκτονες σε συνθήκες κρίσης και διατυπώνει πρόταση διεξόδου από αυτήν με διασφάλιση δικαιωμάτων και κάλυψη των σύγχρονων αναγκών τους. Η επίδραση της κρίσης «στην πόλη, την κατοικία και τους αρχιτέκτονες» εάν αποχωριστεί από τις αιτίες της επίθεσης, τις διαχρονικές στοχεύσεις της πολιτικής της αστικής τάξης, είναι «άσφαιρη», αποπροσανατολιστική και επιζήμια.

Η αστική πολιτική επικαλείται την «απελευθέρωση» του επαγγέλματος του μηχανικού. Επιχειρείται η ενσωμάτωση των εργαζομένων στη λογική της «απελευθέρωσης» του επαγγέλματος, δήθεν προς το συμφέρον της κοινωνίας, για φθηνότερες υπηρεσίες. Η πραγματικότητα αποδεικνύει ακριβώς το αντίθετο. Στο επίπεδο των επαγγελματικών δικαιωμάτων, η απελευθέρωση είναι αναπόσπαστα δεμένη με την αποσύνδεση πτυχίου-επαγγέλματος, με τις αναδιαρθρώσεις στις εργασιακές σχέσεις και τη χειροτέρευση των όρων άσκησης του επαγγέλματος (πιστοποιήσεις, εξετάσεις επαγγελματικών δραστηριοτήτων).

Μπορεί να ανατραπεί μια τέτοια προοπτική, με τη συμμετοχή των επιστημονικών φορέων-συνλόγων στις διαδικασίες αναδιαρθρώσεων, για αναχαίτιση της πλήρους ισοπέδωσης;

Η καπιταλιστική ανάπτυξη προϋποθέτει μεγιστοποίηση του κέρδους, με ιεράρχηση έργων με κριτήριο την κερδοφορία, με ελαστικές συνθήκες εργασίας, άθλιους όρους απασχόλησης μισθωτών και αυτοαπασχολούμενων.

Η επόμενη μέρα της αναμικτής ανάκαμψης της καπιταλιστικής οικονομίας έχει «πρωταθλητές» τους ομίλους με «λυμένα χέρια» μέσω της νομοθεσίας για την παραγωγή δημοσίων έργων και μελετών, του Μητρώου Τεχνικών Έργων, την έκδοση αδειών, αναθέσεις, κοστολόγια, συμβάσεις παραχώρησης, τα ΣΔΙΤ.

Μπορεί να υπάρξει λύση χωρίς συνολική πάλη, για ρήξη με την εξουσία του κεφαλαίου και την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Απαιτείται διεκδίκηση –από πλευράς αυτοαπασχολούμενων-μισθωτών μηχανικών, με το λαό– ενός άλλου δρόμου ανάπτυξης, για την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών, κατοχυρώνοντας πλήρως τα εργασιακά, κοινωνικά, μορφωτικά δικαιώματα των εργαζομένων.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΤΖΑΝΤΖΟΓΛΟΥ Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ.